

奔流少年

兰州晨报
校园专刊

A06

2025年9月11日
星期四
编辑 黄芳



认真临摹。

这场新生启蒙礼仪式 庄重而温馨

金秋送爽，古韵飘香。为弘扬中华优秀传统文化，启迪学生智慧，涵养良好品德，9月9日下午，兰州市城关区榆中街小学为全体一年级新生举行了一场庄重而温馨的启蒙礼仪式。活动通过传统仪式，引导孩子们知书明理、尊师重教，迈开求学道路上的第一步。

穿汉服迈过“启智门”

活动伊始，学校诚挚邀请新生家长步入校园，在校园讲解员的带领下，依次参观了教学楼、配备齐全的专业功能教室以及独具匠心的校园文化长廊。通过翔实的讲解与近距离的体验，家长们对学校先进的办学理念、雄厚的师资力量以及优美的育人环境有了全面而深入的了解。

庄严而隆重的开笔礼仪式是本次活动的核心。一年级新生身着传统汉服，在师长和父母殷切的目光中，完成了一场浸润身心的传统文化洗礼。仪式中，孩子们手拉着手，在正、副班主任老师引领下，步伐坚定、精神抖擞地迈过“启智门”。这一迈，标志着他们正式告别幼年淘气，步入了知识的殿堂，开启了人生的智慧之门，从此眼明心亮，好读书、读好书。“童蒙之学，始于衣冠；先正衣冠，后明事理。”在主持人庄重的引导声中，孩子们依次检查自己的衣领、衣襟和袖口，认真地整理自己的仪容仪表。这不仅是对外表



的整理，更是孩子们内心“求端正、明事理”的第一课，寓意从此要做一个表里如一、整洁有序的人。

点朱砂 行拜师礼

随后，孩子们面向辛勤的园丁，双手附心，高揖过头，怀着至诚感恩之心，行三鞠躬拜师礼。一鞠躬，感谢老师宽容恩；再鞠躬，感谢老师呵护恩；三鞠躬，感谢老师栽培恩。通过这一传统礼仪，尊师重道的中华

美德在孩子们心中深深扎根。

学校领导与正、副班主任老师手持蘸有鲜红朱砂的启智笔，温柔地在每位学子的眉心处点上一颗红痣。“痣”通“智”，意为开启智慧。这一点，寄托了师长们最美好的祝愿，祈盼孩子们在今后的学习中能心领神会、一点就通，目明心亮，聪慧睿智。

学校校长三击鼓，以示学童从今启蒙。声声鼓点，铿锵有力，轰鸣

的鼓声孕育着崭新的希望，象征着孩子们从此目明耳聪、茅塞顿开，为自己的远大志向而不懈奋斗。

书法老师马彩玲挥毫泼墨，为新生示范书写“人”字，孩子们端坐于桌前，手握毛笔，一撇一捺，认真地临摹书写一个铿锵有力的“人”字。之所以选择这个笔画简单而意义深远的汉字，是希望孩子们在启蒙之初就知道，为学先为人，要像书写“人”字一样，脚踏实地、相互支撑、堂堂正正、顶天立地。

仪式中最温情的一幕莫过于感恩父母。孩子们转身面向一直默默守护在身旁的父母，深情地鞠躬行礼，许多家长激动地眼含泪花。

整场活动古朴庄重、仪式感强、内涵丰富，不仅让孩子们在寓教于乐的传统仪式中感受到了中华文化的博大精深，更在他们的人生启蒙阶段画上了绚丽的一笔，有效地激发了他们的学习兴趣与求知欲望，同时也极大地促进了家校之间的情感融合与教育共识。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

兰州一中与积石中学 举行远程直播教学签约仪式

为助力民族地区教育优质均衡发展，9月1日，甘肃省兰州第一中学与积石山县积石中学在积石山举行远程直播教学签约仪式暨“开学第一课”主题活动。两校将依托“同步课堂+精准辅导”模式，实现优质教育资源跨区域共建共享。

本次活动是进一步落实《积石山县17个乡镇中小学结对帮扶工作方案》的关键举措，标志着兰州一中秉持百年弘毅精神，将优质教育资源倾注民族地区县中建设，彰显了名校“得天下英才而教育之”的使命担当与“共享教育阳光”的深挚情怀，此次合作也承载着灾后教育重建和民族地区教育提质增效的双重使命。

兰州一中校长李向荣表示，百年名校将充分发挥学科与信息化优势，以数字化技术破除地域壁垒，“让优质资源从校内闭环走向全省共享”。两校将以此为新起点，持续探索教育协同发展新模式，为陇原学子成才梦想筑牢基石。

奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

兰州八中大思政课 “社团+”课程选课纳新

8月28日，兰州八中“一体三全五维”敬润大思政课程体系“社团+”课程选课纳新活动在校内开展，现场气氛热烈，同学们热情高涨，展现出对思政社团课程的浓厚兴趣。

活动现场，本校20个社团精心布置展示区域，通过生动精彩的展板、制作精良的宣传手册以及热情洋溢的现场讲解，向同学们全面展示各自独特的社团特色、丰富多彩的活动内容以及令人瞩目的成果。从聚焦理论学习的红润社团，到注重实践锻炼的启智润心无线电社团，再到充满创意艺术表现的美润创意绘画社团等，多样化的社团满足了同学们不同的兴趣需求与成长期待。

在纳新现场，同学们积极踊跃地咨询各个社团的相关情况。许多同学表示，这样的思政课程社团形式新颖独特，活动内容丰富多彩，非常期待能够加入其中，在充实课余生活的同时，提升自己的思想境界与综合能力。

奔流新闻·兰州晨报记者 裴强